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Постановка проблеми. Жито озиме – культура, що 
забезпечує протягом кількох століть повноцінне харчу-
вання багатьох країн світу. Озиме жито – зернова куль-
тура, яка має велике значення, особливо в районах, 
де обмежений обробіток озимої пшениці через ґрунто-
во-кліматичні умови, що дозволяє віднести цю сільсько-
господарську культуру до групи культур найменшого 
ризику при її вирощуванні. Вирощують його переважно 
на зерно, а також на зелений корм (часто у суміш-
ках з озимою викою, озимим ріпаком) [1]. Озиме жито 
в нашій країні є другою важливою після пшениці культу-
рою. Продовольча цінність його визначається значним 
вмістом в зерні білків (12,8%) та вуглеводів (69,1%) [2].

Жито краще інших культур пристосоване до ґрунтів 
з невисокою природною родючістю. Біологічні особли-
вості цієї культури такі, що воно краще, ніж ярі зернові, 
використовує ґрунтову вологу осіннього і ранньовесня-
ного періодів, менш піддається впливу літньої посухи. 
Тому жито може слугувати культурою в багатьох регіо-
нах України [3].

На даний час скорочення посівних площ під житом, 
особливо в сучасних умовах не виправдане, так як 
воно є одним з резервів покращення структури посів-
них площ серед зернових і збільшення валових зборів 
зерна за рахунок впровадження у виробництво нових 
сортів та гібридів. Природа одарила озиме жито рядом 
відмінних якостей: воно володіє високою споживчою 
цінністю і універсальністю використання, а також може 
гарно окупити затрати навіть в несприятливих ґрунто-
во-кліматичних умовах [4]. 

Тому вивчення особливостей технології вирощу-
вання жита озимого є актуальною темою, задля підви-
щення рівня врожайності культури та зростання прибут-
ків виробників.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Жито 
у виробництві – більш молода культура, ніж пшениця 
або ячмінь. Велике значення цієї культури визначається 
його здатністю формувати високі врожаї в менш сприят-
ливих для інших зернових культур природно-кліматич-
них умовах.

Нині жито культивують близько 60 країн. Перші місця 
в рейтингу найбільших виробників посідають представ-
ники Європейського Союзу, Східної Європи, Азії та 
Північної Америки. Район вирощування простягнувся 
від півночі Німеччини через Польщу, Україну, Білорусь. 
Також жито вирощується в Канаді, США, Аргентині, 
Туреччині, Казахстані та Китаї.

Так, згідно даних Міністерства аграрної політики та 
продовольства України аграрії всіх областей України 
намолотили 33,7 млн тонн нового врожаю. Станом на 
перший тиждень вересня 2023 зернових культур зібрано 

29 млн 309 тис. тонн, площа збору складає 6697 тис. га, 
врожайність – 43,8 ц/га. Щодо жита, то воно відобра-
жається в розрізі інших зернових та зернобобових 
культур і складає: обмолочено 271 тис. га, намолочено 
807,2 тис. тонн [5].

Аграрії всіх областей України активно сіють ріпак 
та розпочали сівбу озимих на зерно. Станом на поча-
ток вересня вже посіяно 699,7 тис. га озимих, з яких 
ріпаку – 654,9 тис. га та 44,8 тис. га зернових (пшениці – 
42,5 тис. га, ячменю – 1,2 тис. га та жита – 1,1 тис. га) 
(рис. 1) [6].

Водночас через недостатню увагу агробізнесу дер-
жави на ринок жита та застарілу базу виробництва поки 
що нічого не стимулює аграріїв збільшувати площі посі-
вів із-за неможливості зберегти конкурентну спромож-
ність в рентабельності і ліквідності серед інших культур 
(наприклад пшениці). 

Отже як бачимо, жито, що безумовно є цінною куль-
турою, має значний потенціал розвитку в Україні. Для 
цього потрібне впровадження інноваційних технологій 
вирощування, заміну старої техніки, удосконалення 
наявних або ж винайдення більш високопродуктивних 
сортів зерна жита і звісно ж стимулювання та підтримка 
виробництва жита з боку агробізнесу [7,8].

Мета статті. Метою роботи є аналіз даних літера-
турних джерел щодо впливу технології вирощування на 
урожайність жита озимого та огляд перспективних ідей 
щодо підвищення урожайності даної культури.

Результати досліджень. Жито (Secale cereale) – 
різновид vulgaris, до якого належать усі культурні форми 
жита. Посівне жито є одним з близько 5 видів роду жито 
(Secale). Воно може мати диплоїдний або тетраплоїд-
ний набір хромосом (2n=14, 2n=28). Вид об’єднує понад 
40 різновидностей.

Жито посівне – однорічна трав’яниста рослина. Як 
кормову рослину вирощують також культурне багато-
річне жито, одержане А.І. Державіним при схрещуванні 
дикого багаторічного жита з однорічним культурним 
посівним житом [9].

Процес формування жита виду S. cereale L. Був три-
валим, обумовлений низкою біологічних особливостей 
цієї рослини. З них головна – це менша, ніж у пшениці, 
вимогливість до умов зростання. Крім того, жито за мор-
фологічними і біологічними особливостями має деякі 
переваги перед озимою пшеницею і озимим ячменем, 
в посівах яких формувалося жито.

При просуванні озимої пшениці і озимого ячменю 
з півдня на північ, схід, захід і у високогірні райони з ними, 
природно, потрапляло в ці зони сорнопольове жито виду 
S. segetale L. Завдяки невибагливості і витривалості воно 
поступово витискало пшеницю в північних і високогірних 
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районах і саме ставало культурною рослиною. Отже, 
сучасне культурне посівне жито – це той матеріал, який 
століттями відбирався з сорнопольового жита.

Стебло рослин озимого жита являє собою порожни-
сту соломину висотою до 1–1,5 м, в дикорослих видів – 
до 1,8 м і більше, та складається з 5–7 міжвузлів. Ріст 
стебла у озимого жита інтеркалярного типу, відбува-
ється міжвузлями, відповідно, наймолодшою росто-
вою тканиною є основа міжвузля. Стебло рослин ози-
мого жита має прямостоячу форму, опущене під вагою 
колоса. Стебло і листя має зелений колір, але завдяки 
восковому нальоту здається сизими. Вже при дозріванні 
колір стебла змінюється від сіро-зеленого до золоти-
сто-жовтого на стадії дозрівання [10].

Жито – типова перехресно запильна рослина дов-
гого світлового дня. Пилок переноситься повітрям. 
Сприятливою для запилення є тиха тепла погода при 
достатній вологості повітря. У жарку погоду при низь-
кій вологості повітря пилок втрачає життєздатність. 
Несприятливою для запилення є вітряна і дощова 
погода [11].

До тепла жито пред’являє помірні вимоги. Насіння 
починаю проростати при температурі 1–2 °С, сходи з’яв-
ляються на поверхні ґрунту при 4–5 °С. Для нормаль-
ного розвитку рослин восени сума ефективних темпера-
тур від сходів до припинення осінньої вегетації повинна 
складати 400–500°. Для повного циклу розвитку скоро-
стиглих сортів потрібний 1000–1700°, середньостиглих – 
1200–1800°, пізньостиглих – 1300–1900° [12].

Посівне жито відзначається добре розвиненою коре-
невою системою, яка проникає у ґрунт на глибину до 

1,5–2 м і завдяки високій фізіологічній активності легко 
засвоює з ґрунту поживні речовини з важкорозчинних 
сполук [13].

При врожайності 4 т/га, жито залишає після себе 
в ґрунті 12 т/га біомаси у вигляді соломи та кореневих 
решток, що в сумі становить майже 100 кг азоту на гек-
тар, рано звільняє поле, що дає можливість зменшити 
забур’яненість агротехнічними методами, а також зали-
шає більше часу для розкладу коріння та рослинних 
решток до посіву наступної культури. Як попередник, 
жито озиме сприяє зменшенню витрат на обробіток 
ґрунту, придбання азотних добрив і засобів захисту рос-
лин для вирощування наступної культури [14].

Намагаючись знайти «ідеальний» сорт, і поясню-
ється така велика їх кількість на полях нашої країни. 
Сьогодні виробництву потрібні сорти не тільки з висо-
ким потенціалом продуктивності, а й з стабільною уро-
жайністю за різних умов вирощування. Тому, ведеться 
інтенсивний пошук нових високопродуктивних сортів 
жита озимого, адаптованих до конкретних умов вирощу-
вання, стресових факторів природного середовища, дія 
яких спостерігається все частіше і відчувається більш 
гостро. Залежно від напрямку використання та передба-
чуваного регіону вирощування сортів у процесі селекції 
відбирається вихідний матеріал з відповідними озна-
ками. З цією метою в Національному центрі генетичних 
ресурсів рослин України (НЦГРРУ) формуються озна-
кові та генетичні колекції за цінними господарськими 
ознаками [15].

Сучасні сорти та гібриди відрізняються високою 
урожайністю, стійкістю проти вилягання, хвороб і шкід-

Рис. 1. Посівна кампанія озимих культур 2023 року станом на 05.09.23
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ників. Їх перевагами є: висока зимостійкість, менша 
вибагливість до умов вирощування, менша чутли-
вість до кореневої гнилі, нематод, стійкість до твердої 
та летючої сажок, більш висока посухостійкість. На 
2019 рік у Державний реєстр сортів рослин, придат-
них для поширення в Україні, було занесено 40 сортів 
(гібридів, синтетиків) жита озимого (21 сорт вітчизняної 
селекції та 19 сортів іноземної селекції) [8].

Технологія вирощування кожної сільськогосподар-
ської культури буде ефективною за умов гармонійного 
поєднання в системі ґрунтово-кліматичного потенціалу 
зони – рівень родючості ґрунту – попередник – сорт – 
строк сівби – норма висіву – збалансована система жив-
лення та фітосанітарний стан агрофітоценозу – раціо-
нальний обробіток ґрунту й збір урожаю [16].

Для одержання високого і екологічно збалансова-
ного врожаю зерна озимого жита надзвичайно важ-
ливе значення має певне поєднання поживного режиму 
з основними складовими технології його вирощування, 
зокрема з найбільш ефективними, менш ресурсо- і енер-
гозатратними способами основного обробітку ґрунту.

Згідно досліджень Шевченка М.В., існує доцільність 
впровадження в польовій сівозміні суцільного чизель-
ного обробітку на 33–35 см і введення у структуру посів-
них площ в якості фітосанітарного поліпшення полів 
чисті пари і посіви жита озимого [17].

Стале функціонування системи органічного земле-
робства не можливе без застосування агротехнологій, 
які б покращували показники ґрунтової родючості. Тому, 
необхідність впровадження ґрунтозахисних агротехноло-
гій у органічному виробництві є незаперечною, хоча й має 
певні застереження щодо боротьби з бур’янами [18].

Відомо, що рівень засмічення орного шару насін-
ням і органами вегетативного розмноження бур’янів 
належить до біологічних показників родючості, оскільки 
сегетальна рослинність здатна суттєво обмежити реа-
лізацію високого потенціалу продуктивності культур за 
будь-якої системи землеробства. Найдієвішим засобом 
контролю за сегетальною рослинністю у посівах є обро-
біток ґрунту. Так, перехід на безполицеві способи обро-
бітку призводить до збільшення забур’яненості. Тому 
перевага надається системам обробітку, що базуються 
на полицевому і різноглибинному обробітках, які перед-
бачають періодичне обертання скиби. Це дозволяє 
ефективно знищувати бур’яни, що вегетують, та гли-
боко загортати у ґрунт їх насіння. Як наслідок, більшість 
сегеталів, що проростають майже з поверхні ґрунту, за 
глибокого приорювання потрапляють у несприятливі 
для цього умови. І лише на полях з високою культурою 
землеробства, а також після попередників, які зали-
шають чисте поле від бур’янів (льон, картопля, горох), 
рекомендується застосовувати безполицевий основний 
обробіток [19].

Проаналізувавши більшість літературних джерел, 
можна дійти висновку, що найкращими попередни-
ками для озимого жита інтенсивного типу є багаторічні 
трави на один укіс, озимі та кукурудза на зелений корм 
і силос, вико-вівсяні суміші на зелений корм і сіно, горох 
на зерно, озима пшениця. Добрими попередниками 
є ріпак, гречка, ранні сорти картоплі.

Запровадження сівозмін сприяє: росту врожайності 
сільськогосподарських культур і поліпшенню якості про-
дукції; збереженню та відтворенню родючості ґрунтів, 
регулюванню балансу органічних речовин і мінеральних 
елементів живлення; нагромадженню, збереженню та 
раціональному використанню вологи; уникненню або 
послабленню явища ґрунтовтоми; зменшенню забур‘я-
нення, обмеженню розвитку та поширенню шкідників 
і збудників хвороб сільськогосподарських культур; раці-
ональному використанню всіх земельних угідь, мате-
ріальних і трудових ресурсів та технологічних засобів 
упродовж вегетаційного періоду; збереженню довкілля 
на безпечному рівні.

Наукові принципи побудови сівозмін передбачають 
правильний підбір попередників та оптимальне поєд-
нання одновидових культур із дотриманням допустимої 
періодичності їх повернення на одне й те ж саме поле. 
За такої побудови сівозміни вони, перш за все, викону-
ють основну біологічну функцію – фітосанітарну, і доз-
воляють максимально зменшити обсяги застосування 
хімічних засобів захисту рослин [20].

Ефективним способом забезпечення збалансова-
ного живлення рослин і усунення явища дефіциту тих чи 
інших мікроелементів є позакореневе листкове піджив-
лення, передусім, у фази інтенсивного росту і розвитку, 
а також за стресових ситуацій, таких як посуха, низькі 
температури тощо, коли листкове підживлення є прак-
тично єдиним способом забезпечення рослин необхід-
ними поживними речовинами.

Озиме жито вимогливіше від озимої пшениці до 
забезпечення мікроелементами. Щоб отримати врожай 
30–40 ц/га і вище, їх внесення є обов’язковим. Особливо 
добре жито реагує на внесення мікроелементів на ґрун-
тах з низьким їх вмістом. Борні добрива вносять на дер-
ново-підзолистих, дерново-глеєвих, торфових та сірих 
лісових ґрунтах. На цих же ґрунтах, легких за механіч-
ним складом (супіщаних і піщаних), необхідно засто-
совувати мідні добрива. Якщо восени не внесено або 
внесено недостатньо фосфору і калію, перше піджив-
лення рано навесні проводять нітроамофоскою у нормі 
2–4 ц/га.

Цікавими є результати дослідження Гнатюк Т. О. 
та Дідора В. Г., які вважають найкращимим варіантом 
на посівах жита озимого для отримання високого вро-
жаю – внесення гною та мінеральну систему удобрення. 
Відповідно даних, за три роки досліджень вирощування 
жита озимого найкращі результати за врожайністю 
отримано на варіантах застосування органічної системи 
(гній) та (сидерат), а також мінеральної системи та орга-
но-мінеральної систем [21].

Варто зазначити, що між ростом рослин і поглинан-
ням поживних речовин протягом усього періоду вегетації 
і проходження культурою відповідних фенофаз існує тіс-
ний кореляційний взаємозв’язок, тому управління проце-
сом своєчасного надходження поживних речовин в рос-
лини впродовж вегетації та впливу різних видів добрив 
та препаратів на цей процес, має велике значення для 
рентабельності виробництва кожної культури [22].

У кожному господарстві час сівби жита необхідно 
уточнювати з урахуванням особливостей сорту, воло-
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гості ґрунту, попередника, погодних умов. Наприклад, 
раніше слід висівати диплоїдні сорти, жито, яке роз-
міщуватиметься після гірших попередників. З ураху-
ванням конкретних умов вирощування озиме жито 
краще зимує при сівбі в такі строки: у західних облас-
тях України – ІІ декада вересня; на Поліссі – І декада 
вересня; у Лісостепу – ІІ декада вересня; у Степу – ІІ–
ІІІ декада вересня.

Посів в дуже ранні терміни підсилює також ураження 
хворобою ламкості стебел. Жито, посіяне в ранішні тер-
міни, в значно більшій мірі вимагає застосування фун-
гіцидів для боротьби з хворобами, чим пізні посіви [23].

Відомо, що система захисту посівів жита від шкід-
ників та хвороб за органічної технології ґрунтується 
на агротехнічних, профілактичних і біологічних мето-
дах. Так, захист посівів від бур’янів в системі органіч-
ного виробництва може проводитися агротехнічними 
заходами (культивація чи напівпар), а також за викори-
стання післяжнивних посівів сидератів із хрестоцвітих, 
що мають сильний алелопатичний вплив на сегетальну 
рослинність [24].

Одним із більш безпечних засобів захисту рослин 
з перевагами ресурсозбереження, окупності, екологіч-
ності та технологічності є впровадження у технологію 
вирощування сортів застосування протруйників насіння 
[25]. Значного недобору і втрат врожаю жита можуть 
спричинити хвороби, серед яких найбільш поширеними 
є: сажкові та іржасті хвороби, кореневі гнилі, ріжки, різні 
види плямистостостей, а також бактеріальні й вірусні 
захворювання.

Умовами, по даним вітчизняних досліджень, що мали 
сприяння для розвитку та поширенню септоріозу листя 
впродовж вегетації рослин жита озимого була темпера-
тура повітря в межах 14–25 °С, наявність частого чергу-
вання днів теплих і вологих, які мали відносну вологість 
повітря більш ніж 80 %.

Сучасними дослідженнями доказано, що задля під-
вищення стійкості рослин проти вірусних хвороб та дії 
інших організмів, що мають шкідливу дію на рослини 
озимого жита ефективним буде заходом застосування 
разом з протруєнням чи інкрустацією обробка мікроеле-
ментами та регуляторами росту рослин.

Щодо забур’яненості посівів, цікавими видаються 
дослідження Будьонного В. Ю., який стверджує, що 
в умовах Лісостепу диференційована система основ-
ного обробітку ґрунту, яка включає варіанти полицевого 
та безполицевого способів обробітку має значні пере-
ваги у зменшенні забур’яненості посівів. Алелопатична 
дія кореневих виділень під час росту і розвитку рослин 
жита озимого та застосування безполицевого способу 
основного обробітку сприяє зменшенню потенцій-
ної забур’яненості ґрунту в шарі 0–10 см майже в три 
рази, що гарантує слабий рівень забур’яненості посівів 
наступної культури та дозволяє рекомендувати впрова-
дження біологічного методу контролювання чисельності 
бур’янів [26].

Жито озиме є одним із біологічних методів контро-
лювання забур’яненості. Тож, вирощуючи озиме жито, 
відбувається очищення поля від бур’янів, деяких шкід-
ників і навіть, нематод, але земля буде малопридат-

ною для вирощування злаків наступного року. Тобто 
ті культури, які виділяють у ґрунт токсичні речовини, 
непридатні для повторного вирощування, оскільки 
наступний посів буде й надалі накопичувати рівень 
колінів, який стане отруйним навіть для самого агре-
сора [27, 28].

Жито озиме здійснює активну алелопатичну дію 
лише протягом активної вегетації. У подальшому, якщо 
строки збирання розтягуються, то можемо спостерігати 
активний ріст сегетальної рослинності, яке не впливає 
на врожайність основної культури. Це забезпечує біо-
логічний метод контролювання забур’яненості в посівах 
жита [28].

Висновки. Таким чином, охарактеризувавши вище 
основні елементи технології вирощування жита озимого, 
стає зрозуміло, що вирощування сільськогосподар-
ської культури буде ефективним за умов гармонійного 
поєднання в системі ґрунтово-кліматичного потенці-
алу зони, зокрема підтримання рівня родючості ґрунту, 
дотримання сівозміни і обрання кращих попередників, 
правильний вибір сорту чи гібриду, дотримання строків 
сівби та норми висіву, забезпечення збалансованої сис-
теми живлення та підтримання фітосанітарного стану 
агрофітоценозу. Поєднавши всі ці елементи, ми маємо 
можливість отримати як найкращі урожаї та прибутки, 
так і збереження ґрунтів.
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Боровик С.О. Наукові основи технології вирощу-
вання жита озимого

Мета. Проаналізувати літературні джерела вітчиз-
няних та зарубіжних науковців, щодо впливу технології 
вирощування на урожайність жита озимого та провести 
огляд перспективних ідей щодо підвищення урожайно-
сті даної культури.

Методи. Синтез, аналіз, порівняльний метод.
Результати. В статті наведено результати аналізу 

даних літературних джерел щодо особливостей виро-
щування жита озимого. З’ясовано, що жито є цінною 
культурою та має значний потенціал розвитку в Україні, 
особливо в районах, де обмежений обробіток озимої 
пшениці через ґрунтово-кліматичні умови, що дозволяє 
віднести цю сільськогосподарську культуру до групи 
культур найменшого ризику при її вирощуванні. Основні 
посівні площі під житом зайняті диплоїдними сортами 
й гібридами, та на незначних площах вирощують тетра-
плоїдне жито.

Встановлено, що сучасні сорти та гібриди характе-
ризуються високою урожайністю, стійкістю проти виля-
гання, хвороб та шкідників. Максимальне розкриття 
потенціалу жита озимого відбувається за умов дотри-
мання всіх елементів технології вирощування даної 
культури. За рахунок інтенсифікації землеробства та 
використання високопродуктивних сортів можна підви-
щити врожайність на 1 т/га і більше. Крім підвищення 
урожайності, сучасні сорти та гібриди також підвищують 
якісні показники вирощеної продукції: вміст білка та вуг-
леводів у зерні.

Висновки. Ефективне вирощування жита озимого 
можливе за умов гармонійного поєднання в системі ґрун-
тово-кліматичного потенціалу зони таких елементів, як: 

підтримання рівня родючості ґрунту, дотримання сіво-
зміни і обрання кращих попередників, правильний вибір 
сорту чи гібриду, дотримання строків сівби та норми 
висіву, забезпечення збалансованої системи живлення 
та підтримання фітосанітарного стану агрофітоценозу.

Ключові слова: сівозміна, родючість ґрунту, сівба, 
система живлення, захист посіву, збирання врожаю.

Borovyk S.O. Scientific basis of winter rye 
cultivation technology

Goal. To analyze the literary sources of domestic and 
foreign scientists regarding the influence of cultivation tech-
nology on the yield of winter rye and to conduct an overview 
of promising ideas for increasing the yield of this crop.

Methods. Synthesis, analysis, comparative method.
Results. The article presents the results of the analysis 

of data from literary sources regarding the peculiarities of 
winter rye cultivation. It is found that rye is a valuable crop 
and has a significant potential for development in Ukraine, 
especially in areas where the cultivation of winter wheat is 
limited due to soil and climatic conditions, which allows this 
agricultural crop to be classified as one of the crops with 
the lowest risk in its cultivation. Main rye planting areas are 
occupied by diploid varieties and hybrids, while tetraploid 
rye is cultivated on minor acreage.

It has been established that modern varieties and 
hybrids are characterized by high yield potential, resistance 
to lodging, diseases and pests. The maximum disclosure 
of the potential of winter rye occurs under the conditions of 
compliance with all elements of the technology of cultivation 
this crop. Due to the intensification of agriculture and the 
use of high-yielding varieties, it is possible to increase the 
yield by 1 ton per hectare or more. In addition to increased 
yields, modern varieties and hybrids also increase the qual-
ity indicators of the grown products: the content of protein 
and carbohydrates in grain.

Conclusions. Effective cultivation of winter rye is 
possible under the conditions of a harmonious combina-
tion in the system of the soil and climatic potential of the 
zone such elements as: maintaining the level of soil fertil-
ity, observing crop rotation and choosing the best prede-
cessors, the correct choice of variety or hybrid, observing 
the sowing dates and sowing norms, ensuring a balanced 
nutrition system and maintaining the phytosanitary state of 
agrophytocenosis.

Key words: crop rotation, soil fertility, sowing, nutrition 
system, crop protection, harvesting.


